

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCORÁ

LLUCH

SUSCRIPCIÓN para ofrecer á Nuestra Señora la Virgen de Lluch un termo blanco á nombre de todos sus devotos y peregrinos.

Suma anterior.	631'31
Una vez más, aunque indigno para dirigirme á Vos, con toda el alma os ruego intercedais cerca de Nuestro Señor Jesucristo por vuestra hija F. M. A cambio, Madre mía, de vuestros valiosísimos amparo y protección; que ferviente imploro, bien poco os ofrezco con mi amor; pero confío en que lo avalorareis con el Vuestro tiernísimo.	0'50
Total.	632'31

(Continuará.)

EL SUFRIMIENTO CRISTIANO

III

¿Se entiende así y se practica así por la generalidad de los cristianos la vida cristiana? Aunque es tanto lo que se sufre en este valle de lágrimas, ¿se sufre siempre cristianamente? No es necesario que nadie responda, porque la respuesta está á la vista de todos.

Ahora mismo, circunscribiéndonos á España, en donde debiera sentirse la humillación más espantosa que han sufrido los españoles desde que España es España; en donde casi no hay casa que no experimente alguna desgracia y que no tenga que llorar algún muerto querido, muerto allá, lejos, muy lejos; en donde las fuentes de la riqueza nacional están secas; en donde sólo reinan el desaliento y la discordia, aquí, ahora, en España, ¿se abrazan muchos con el sufrimiento y con las consecuencias de nuestras calamidades como con un medio cristiano de expiación? ¿sienten debajo de todos nuestros infortunios, junto con la justicia la misericordia de Dios, y se ofrecen á desagraviarle viviendo como cristianos, sufriendo como cristianos, trabajando como cristianos, luchando como cristianos, muriendo como cristianos?

¡Bah! Esos son misticismos de la Edad Media, y ya estamos en los dinteles del siglo XX, en el cual, sin duda alguna vamos á encontrar el medio de ser cristianos de una manera diametralmente opuesta á la de nuestros antepasados; cristianos de un cristianismo sin la humildad, incomodidad y desamparo de Belén y sin los dolores y deshonras del Gólgota; cristianos de un cristianismo en el que no habrá más ley que el placer, en el que se proclamarán las riquezas contra la pobreza de Cristo, los deleites contra la mortificación de Cristo, y la libertad ó libertinaje absoluto contra la obediencia de Cristo.

Entonces, entonces se habrá dado con el verdadero cristianismo que no han podido descubrir en los diecinueve siglos pasados todas las generaciones cristianas; entonces estará informada y animada la Iglesia de un espíritu nuevo, y se habrá realizado la conciliación de la Iglesia y el siglo!

Pero como antes de llegar á realizarse tan inefable felicidad será menester quitar del paso los tristes egórricos, las almas plañideras, los pregoneros de la necesidad del su-

UN SOLDADITO

En los periódicos de Santander encontramos el siguiente conmovedor relato:

«Estaba para embarcar el primer batallón del regimiento de América, cuando un soldadito, hijo de la noble capital montañesa, encontró á la madre de un compañero. Lloraba la pobre mujer, y nuestro soldadito le preguntó la causa de su llanto.

—Se llevan á mi hijo á Cuba, y no puedo redimirle ni cambiarle la suerte.

—No se apure Ud., pobre mujer, yo iré por él.

»Y, efectivamente, nuestro soldadito, que se llamaba Armando López Fon, cambió su traje de paño por el rayadillo de los soldados que partían por la gran Antilla, mientras su compañero quedaba de guarnición en Santander. La pobre madre quiso demostrar su gratitud, y no paró hasta reunir 16 duros, que entregó á Armando como premio de su buena acción.

»Momentos después, nuestro buen soldadito encontró á otra madre afligida, porque iba á separarse de su hijo, también destinado á Cuba.

—No puedo ir por dos, señora mía—le dijo Armando, y le contó cuanto poco antes le había ocurrido:—pero tengo 16 duros á su disposición. Si con esto, y con lo que usted pueda reunir encuentra quien sustituya á su hijo, venga por el dinero, que á mí no me hace falta ninguna.

»Y, efectivamente, se encontró quien sustituyera al segundo soldado, y Armando se desprendió del dinero.»

Estos dos rasgos pintan al soldadito santanderino, que sin ruido, sin aparato, sin ser propuesto para ninguna cruz laureada, realizó un acto heroico de caridad y de amor á la patria; uno de tantos actos heroicos cuyo recuerdo es lo único noble y grande en las desdichadas campañas ultramarinas, y el único punto luminoso donde volver los ojos amorosamente en la cerrazón del horizonte que amenaza con más terribles tempestades.

El soldadito murió.

Cuando los restos del primer batallón del regimiento de América desembarcaron en Santander, hubo quien preguntó por Armando, y se supo entonces que había muerto en Cuba, el último 4 de Octubre precisamente en el día que la Iglesia católica, nuestra Madre, celebra la fiesta del pobrecito de Asís, prodigio de caridad y de santa pobreza.

Murió el soldadito, y la prensa liberal, que ha publicado estos hermosísimos rasgos de su vida, asombrada ante tanta grandeza, ha escrito por todo epitafio, al pie del relato:

«Cuánta generosidad, y cuánta desgracia! (1)

Y, ciertamente que la generosidad fué extremada y raya en lo sublime; y la desgracia sería irremediable, si, cumplidos los deseos de tantos desventurados que, sintiéndose bestias, renunciarían de grado á la inmortalidad aneja á la condición humana; toda la vida se acabase con el último suspiro.

Pero la verdadera vida comienza allí, y Dios remunerador, que no

LA SALUD DEL PAPA

En todo el mundo ha interesado vivamente el estado de salud del venerable anciano que gobierna la Iglesia de Dios.

Se dice que no era un quisle se báceo lo que sufría el Padre Santo, sino un tumor en la región glútea, que data de veinticinco años y había llegado á adquirir el tamaño de una naranja regular.

Durante la operación, que debió ser dolorosa, se celebraron misas en la basílica de San Pedro. La materialidad de la operación duró algo más de media hora.

Temíendose un triste desenlace, se hallaba preparado el confesor de Su Santidad por si había necesidad de prestarle los auxilios espirituales.

Exceptuando á las personas que necesariamente tienen que asistirle, está prohibida la entrada á la habitación del Papa hasta á los más allegados de la familia, que no pasan de la antecámara.

El que permanece al lado del Papa constantemente es el Cardenal Oreglia, decano del Sacro Colegio.

Le Temps cree que la enfermedad ha debido producirse por efecto del disgusto que produjo en el Papa la negativa de algunas potencias á que el Vaticano tome parte en el Congreso del desarme.

Alemania é Inglaterra han manifestado que si se invitaba al Romano Pontífice á tomar parte en el Congreso no asistirían á la conferencia.

Por lo que pudiera suceder, el Cardenal Rampolla comunicó á las potencias la enfermedad del Papa.

A pesar de que al principio las noticias que se recibían eran contradictorias, hoy parece cosa segura que el estado de Su Santidad es todo lo satisfactorio que se puede desear dada su avanzada edad.

Las últimas noticias son que el médico Sr. Mazoni se ha retirado á su casa, lo que prueba que no teme ya el que pueda sobrevenir ningún accidente al Papa.

El pueblo de Roma se interesa vivamente por la salud de Su Santidad.

En el Vaticano se reciben telegramas de todo el mundo preguntando por la salud del Sumo Pontífice, contestando á los de más autoridad el señor Secretario de Estado.

dejará sin premio un vaso de agua dado á los suyos, es quien puede premiar tanta generosidad y tanto heroísmo.

Quizá la muerte fué piadosa con nuestro soldadito, librándole de males y desdichas, infinitamente mayores que el vómito y las fiebres que han consumido la flor de nuestra juventud; quizá aquella muerte fué providencia especial de Dios, parte y comienzo del premio á que se hizo acreedor Armando con su heroísmo; y, sin quizá ninguno, es seguro, es innegable, es evidente para todo fiel cristiano, que nadie muere hasta que Dios quiere y que en todas las muertes del mundo se dan la mano la justicia y la misericordia divina.

Murió nuestro soldadito y no pudo regresar á la patria donde nació, con su lista de alcances, pasto de logreros y con su naturaleza exhausta, carne de hospital y escuela de practicantes y médicos bisoños.

El mundo sin fe se conmueve ante su recuerdo, y exclama: «¡Cuánta desgracia!» Pero los que, conmovidos también por estos rasgos del verdadero carácter español, creemos en la comunión de los Santos, en la resurrección de la carne y en la vida perdurable hemos de hacer algo más, recordando la vida y muerte del soldadito.

¡Lectores católicos y españoles! Un sufragio por el alma del soldado católico y español, Armando López Fon.

BENJAMÍN.

Colaboración de EL ANCORÁ.

Páginas de la Historia

ES DECAPITADO EL HIJO DEL CONSUL DE PERPIGNÁN, D. JUAN BLANCA
10 de Marzo de 1473

Cuando D. Juan II se hallaba con su ejército peleando contra los catalanes que se habían sublevado contra este monarca, los franceses se apoderaron del Rosellón. Restablecida la paz en el Principado volvió á recuperarle; deseoso de adquirir el perdido dominio sobre tan envidiado territorio, Luis XI mandó un numeroso ejército contra el monarca aragonés y puso sitio á Perpignán sin lograr apoderarse de esta plaza, viéndose obligado á desistir de su intento, abandonando el campo después que sus soldados fueron duramente escarmentados.

En el año 1474 fué sitiada nuevamente dicha plaza; los españoles se defendieron heroicamente, realizando actos para los cuales, todo encomio resulta pálido.

Cuando más encarnizada se hacía la lucha, fué hecho prisionero un hijo del consul D. Juan Blanca.

El enemigo convencido que por la fuerza de las armas no podía hacerse dueño de Perpignán, quiso aprovechar aquella coyuntura, y envió á decir á tan bravo español «que si no abría la puerta de la ciudad cuyas llaves tenía y cuyo mando se le había confiado, que sería decapitado su hijo en los mismos fosos del castillo, y su cabeza, clavada en una pica, se colocaría en una de las puertas de la ciudad de que era dueño.»

Es para mí—contestó Blanca á los emisarios—más cara la fe y el servicio del rey y de la patria, que mi propia sangre: si quieren ser tan crueles é inhumanos y le faltan armas, yo daré las mías; pues jamás la sangre, naturaleza y amor de mi hijo me haría consentir ni olvidar nunca la obligación que tengo para con mi Dios, mi patria y mi rey.

Conocida por los franceses esta respuesta, realizaron tan bárbaro atentado asesinando al prisionero á la vista del padre, que se mantuvo inflexible en su propósito, y supo con entesa sublimada anteponer el interés de la patria, del honor y del deber, á los impulsos del corazón. El silencioso respeto y la veneración que se otorga al nombre de héroes de esta clase, vale más que todas las alabanzas que tributársele pudieran.

Reconocidos los de Perpignán al terrible sacrificio que D. Juan Blanca se impuso, colocó en la casa de éste una inscripción en latín, que vertida en castellano dice:

«El dueño de esta casa superó su fidelidad á los romanos.»

CESAR.

(Prohibida la reproducción.)

DOCUMENTOS DE LA GUERRA

Para la historia de la pérdida de unas colonias

TELEGRAMAS

«Tributo de admiración» de Blanco á Cervera.

Habana, 9 Julio 1898.

Al almirante Cervera, por intermedio del cónsul francés en New-York:

Insistiendo sobre mi deseo de aliviar la condición de aquellos bravos defensores de la nación que tan valerosamente sucumbieron en desigual combate, y á quienes como á Vd. ofrezco un tributo de admiración, ruego me diga qué suma de dinero necesita y á dónde puedo mandársela, á cuyo fin, y para ahorrir tiempo, dirijo este telegrama por el intermedio del cónsul francés de Nueva-York.

Blanco.

Madrid, 12 Julio 1898.

Al general Blanco.—Habana: Recibido su telegrama.

Correa.

Blanco da cuenta de la rendición de Santiago.

Habana, 17 Julio 1898.

Al general Correa, ministro de la Guerra.—Madrid:

La rendición de Santiago se ha efectuado esta mañana sin intervención alguna de mi autoridad, según la información que he transmitido á usted. A pesar de este desmembramiento de la isla, el ejército continúa animoso y la guerra puede continuarse, con sólo que nos manden víveres, lo cual podría hacerse bien con barcos que arbolasen paballón neutral, buscando también medios de enviarnos municiones. La rendición de Santiago no tiene verdadera importancia militar y puede decirse que la guerra, en realidad, no ha empezado todavía. Hace varios días he dado órdenes para la concentración de las divisiones de Holguín y Puerto-Príncipe, á fin de que maniobren de acuerdo con los movimientos del enemigo. La campaña decisiva habrá de librarse sobre este lado de la trocha y el enemigo tendrá que sufrir pérdidas de mucha consideración para poder penetrar en esta sección.

Blanco.

(1) El Imparcial del último lunes, 27 de Febrero.

EVACUACIÓN DE MINDANAO

De un querido amigo nuestro, militar que pertenecía á la división de Mindanao, hemos recibido una carta, en la cual se dan algunos detalles de la evacuación de Mindanao, amen de otras noticias no muy agradables por cierto, que creemos del caso conozca el lector. Dice así la carta, en la parte que tiene de publicable:

Zamboanga 11 Enero 1899.

Dió la hora de desandar lo andado en siglos más venturosos, por Niño de Tabora y Corcuera. El ejército y la marina han evacuado á Mindanao, concentrándose en Zamboanga, que presencia los últimos momentos de nuestra dominación en la grande isla del Sur, como fué testigo de los primeros.

Hace quince días que abandonamos la línea de la Laguna de Lanao, sumergiendo en las aguas de ésta, las lanchas cañoneras que las surcaban, para hacer eficaz nuestra dominación, entre aquellos levantiscos naturales.

El Ejército, que como tú sabes perfectamente, era indígena en su inmensa mayoría, ha sido desarmado y licenciado, con excepción de las clases europeas, que como te tengo dicho han sido concentradas en esta plaza. En el puerto están anclados cuatro cañoneros.

Aguardamos de un momento á otro la llegada del destacamento que guarnece Joló.

Estamos tristes y avergonzados. ¡Cuántas cosas espero decirte á nuestra vista, si es que Dios quiere concederme tal diéhal Tú no sabes el dolor que produce el ver arriar la bandera, símbolo de la Patria, en los lugares donde antes tremolara gallarda y majestuosa.

Y para colmo de desdichas al sentimiento patrio viene á unirse el religioso. Porque á consecuencia de nuestra retirada, han hecho lo propio los Misioneros del distrito de Zamboanga, los cuales á estas horas ya se han reunido con nosotros, no sin vencer grandes dificultades.

Uno de los lugares abandonados, además de Cottabato, ha sido el orfanotropio de Tamontaca, que contaba más de 34 años de existencia.

He oído muchos elogios de este establecimiento, y por cierto de labios de personas nada afectas á los PP. de la Compañía. Situado en medio de la morisma del Rio Grande, cobijaba á unas doscientas familias de libertos, á cuyos hijos educaban los PP. Misioneros; les adiestraban en los trabajos del campo, les alimentaban, les vestían, les casaban y hasta creo que, en concepto de dote, les daban cierta porción de terreno para cultivarlo, al tomar estado.

Ya no existe Tamontaca. Allí han sentado sus reales los moros, quienes en pocos momentos han apagado aquel importantísimo foco de la cristiandad de Mindanao.

Si no me es infiel la memoria, la población cristiana en esta isla ascendía á más de 300.000 habitantes, en 1893. ¡Qué bajón ahora sufrirá esta cifra! ¡Cuántas almas se perderán seguramente!

Por todas estas circunstancias, lo propio que para poder comerme á besos á mi querido Carlos, deseo abandonar estos lugares á la mayor brevedad. Dicen que en Mayo próximo ya estaremos en la península. Hágalo Dios.

TERRIBLE EXPLOSIÓN

Telegrafían de Toulon diciendo que ha volado un polvorín, sepultando casi en su totalidad á los soldados que lo guarnecían.

En el barrio donde estaba situado el polvorín la explosión ha producido una espantosa alarma.

Muchos habitantes han perecido y gran número de edificios se han derrumbado á consecuencia de la explosión.

El polvorín contenía más de 80 mil kilos de pólvora.

Pasan de ciento los muertos y son en mucho mayor número los heridos.

El acorazado español *Pelayo*, que se halla en reparaciones en los astilleros de la Seine, no ha tenido novedad.

Las noticias que se reciben de la catástrofe son horribosas.

Nada se sabe acerca de la causa.

Se activan los trabajos de investigación. De entre los escombros se extraen de cuando en cuando cadáveres.

Se han transportado ya 60 muertos al Hospital civil, al marítimo y al domicilio de las víctimas.

Al lugar de la catástrofe ha acudido una muchedumbre y muchos médicos militares y civiles para prestar auxilios á los heridos.

A dos kilómetros del sitio de la catástrofe se observa en los árboles los efectos de la violencia de la explosión, y están cubiertos los campos de escombros y piedras, algunas de ellas de grandes dimensiones.

La explosión ha producido estragos en la población de Tolón hasta una distancia de cuatro kilómetros.

En una calle situada á siete kilómetros del lugar de la catástrofe, la sacudida rompió gran número de cristales.

Cerca del polvorín había una guardia de siete soldados, de los cuales cuatro quedaron muertos y los tres restantes gravemente heridos.

El cabo que mandaba esta fuerza resultó con el cuero cabelludo cortado de raíz, pero sobre vive á la catástrofe.

El polvorín ha quedado reducido á un montón de escombros y de las casas más cercanas al mismo, cuatro han quedado reducidas completamente á polvo.

Un carruaje que pasaba por la carretera, á unos diez metros del polvorín, fué lanzado al mar con la caballería y los viajeros, ahogándose dos de éstos.

Los sobrevivientes dicen que el coche voló por los aires como una pluma.

Los heridos á consecuencia del terrible siniestro de que se tiene noticia hasta ahora son 11.

El Ayuntamiento de Tolón se ha reunido en sesión extraordinaria.

El Alcalde anunció la terrible desgracia y propuso que se votara un crédito de cinco mil francos para los primeros gastos.

También se acordó costear por la Municipalidad unos funerales, así como una concesión perpetua del terreno que ocupa la sepultura de las víctimas, y abrir una suscripción pública en favor de las familias de las víctimas de la catástrofe.

NOTICIAS DE ORO

Ha sido condenado á un mes de prisión, por palabras contra la Inmaculada un periodista alsaciano. Desde luego, esto no ha sucedido en España.

Contra lo que dijo *Las Dominicales*, *La Cooperativa de Nuestra Señora de Montserrat*, lejos de estar con el impío periódico, se mantiene tan católica como siempre.

En *La Lectura Dominical*, de la que extractamos casi todas las noticias de esta sección, vemos entre los nombres de los escritores dañosos los de los señores Sánchez Pérez, Figueroa, Burell y Zeda.

El primero de los cuales afirma, nada menos, que los católicos somos los amos del cotarro y que, por consiguiente, ha de perseguirnos. Formando pareja con el amigo *Clarín*, catedrático de *Derecho*, quien aboga por un gobierno liberal que dé libertad á todos menos á los discípulos de Jesús. Con estos dos y con Eusebio Blasco, la regeneración de España sería un hecho.

Para los que no creen en la Bula: el señor Arzobispo de Valencia hizo, hará unos tres meses, libramientos que importaban 13,000 pesetas, procedentes de parte del producto de la Santa Bula, á favor de 98 establecimientos benéficos de su diócesis.

Síntomas de regeneración: en Almansa 1,500 vecinos presentaron al Alcalde una protesta contra el propósito, que se había atribuido á aquel Ayuntamiento, de instalar en dicha ciudad un convento de frailes de los que vuelven de Filipinas.

La Sociedad de Amigos de los Pobres, de París, distribuye semanalmente allí dos mil libras de pan, habiendo obtenido en poco tiempo 115 bautizos, 6 abjuraciones de protestantismo, 61 primeras comuniones (38 de ellas, de personas de mayor edad), 39 confirmaciones y 275 casamientos.

Traslado á *La Unión Republicana*: el Cura Párroco de Miranda de Ebro ha puesto en manos de D. Tomás Arciruega 2,700 pesetas que éste había perdido y que recibió dicho sacerdote bajo secreto de confesión. Opinamos con *España Cristiana* que es hoy muy necesario propagar las virtudes del clero y su necesidad, publicando los nombres de los clérigos que sean dignos de alabanza por alguna acción. Para que no se crean los sectarios que sólo son palabras lo que en defensa de tan perseguida clase decimos los que somos del partido de la luz.

TENTATIVA REVOLUCIONARIA

En un telegrama de San José de Costa Rica se dá cuenta de una tentativa revolucionaria ocurrida en aquella capital.

Un grupo de unos 50 hombres armados de revólvers, consiguió penetrar en el cuartel de artillería para sublevar á la tropa con objeto de derribar al Gobierno.

Los artilleros hicieron fuego contra los revoltosos, sosteniendo una lucha encarnizada, en tanto llegaban nuevas fuerzas, que sometieron á los revolucionarios y restablecieron el orden.

DE ROMA

4 de Marzo.

La mejoría del Papa acentuase rápidamente. Su Santidad ha pasado tranquilas las dos últimas noches, y dentro de la mayor normalidad por lo que respecta á la temperatura, al pulso, á la respiración y á las demás funciones orgánicas. Cuanto á la herida, los doctores Lapponi y Mazzoni han procedido á una tercera y cuarta curación de la misma en las mañanas de ayer y hoy, habiendo podido apreciar en la última, visibles indicios de cicatrización. Tan manifiesta es la mejoría, que el augusto paciente podrá hoy abandonar la cama algunas horas y el doctor Lapponi, su fidelísimo médico de cabecera, se ha permitido, en las primeras de esta mañana dejar el Vaticano, de donde no había salido desde que el Papa fué operado.

La enfermedad del augusto Pontífice, coincidiendo con el octogésimo noveno aniversario de su nacimiento y con el vigésimo primero de su elevación al solio pontificio, ha dado por resultado la manifestación de afecto más grande que jamás se haya visto. En los dos últimos días han llegado al Vaticano millares de telegramas, entre los que hay de casi todos los soberanos y Jefes de Estado de Europa y América, felicitando al Papa con ardientes votos por su pronta curación. Los Cardenales residentes en Roma, los Obispos, los Prelados, los miembros del Cuerpo diplomático y cuantas personas de distinción se encuentran en nuestra Ciudad, con carácter accidental ó permanente, han ido á expresar en persona esos sentimientos á la Secretaría de Estado.

La ansiedad por conocer noticias del curso de la enfermedad es general en Roma y en provincias.

Casi todos los Obispos de la Península se han dirigido á sus fieles en solicitud de oraciones por la curación del augusto enfermo, y algunos han prescrito cultos especiales para recabar esta gracia del Todopoderoso. Hasta ahora todo permite esperar que Dios atenderá bondadoso las súplicas que hoy brotan de millones de labios y que pasado el ligero contra tiempo presente, nos conservará todavía por muchos años una vida tan preciosa para toda la cristiandad.

E. Maglioli

En el estrado de EL ANCORÁ

Celebramos la actividad, celo y desinterés de *Mallorca Dominical*, en la publicación de los sermones del P. Solá sobre la prensa.

Es esta doctrina un medicamento de que el enfermo tiene mucha necesidad.

No será sin resultado: Cuando oímos que el pobre paciente se agita y lanza ayes agudos, nos sonríe la esperanza de su restablecimiento al menos parcial sino completo.

Como la dolencia es grave, grave debía ser el remedio; como la llaga se va extendiendo por todos los miembros, el tratamiento médico debía aplicarse á todo el cuerpo, aún á las entrañas más nobles y sensibles.

Si el bisturí del experto doctor se hincara solo en los pies ya podridos y suncios del cuerpo social, representados por *La Unión Republicana*, el enfermo apenas hubiera dado señales de vida; pero era indispensable acudir al socorro de otras vísceras más interesantes, dotadas aun de mucha vida y de gran sensibilidad, y de ahí esa agitación, estos lamentos. El dedo del facultativo está en la llaga de la entraña más interesante cuando cita estas palabras del Obispo de Málaga:

Los peores enemigos del Catolicismo—dice—no son los periódicos franca y desembozadamente impíos; que alardean de ateos y revolucionarios, clerofobos y anarquistas; sino acaso los que se presentan con apariencias de moderación y decencia, y hasta á veces alardean de católicos y piadosos, publicando su santoral, sus anuncios de Cuarenta Horas, y aun su reseña de sermón y cultos, y, sin embargo, hacen gala de independencia en el creer y pensar y zahieren y se burian de ciertas prácticas católicas y quieren amalgamar el Catolicismo con sus errores y gustos, con sus vicios y pasiones. Creedlo, amados hijos,—añade conmovido el celosísimo Prelado—creedlo, á nuestro modo de entender, estos son los peores. El Señor os ilumine cuando caigan en vuestras manos.

Propine *Mallorca Dominical*, bue-

nas dosis de esta doctrina al enfermo, por más gima y se rebulla; estos dolores serán de un momento, y después... la salud, el bienestar.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 6'23.
Pónese, á las 6'00.

MAÑANA

(66) 11 (293)

SABADO

NUESTRA SEÑORA DE GUADALUPE

Bajo este título se venera en el territorio de Méjico una imagen de la Virgen Santísima, que radiante y con el manto sembrado de estrellas se apareció á un sencillo americano llamado Juan Diego; declarándose de este modo protectora de la nueva España, así como se mostró viviendo en carne mortal patrona y tutelar de la España antigua.

INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

El sufrimiento cristiano

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los que sufren aprendan á sufrir cristianamente en unión vuestra.

PROPÓSITO

Dar gracias á Dios por los sufrimientos que nos envía para nuestro bien.

OFICIO DIVINO.—Día 11.—Sábado. De Nuestra Señora de Guadalupe. *Doble mayor Blanco*. com. de la feria. Vísperas com. de la Dominica.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En San Felipe Neri, concluirán las Cuarenta Horas, dedicadas á Nuestra Señora de Guadalupe: exposición á las seis de la mañana; á las diez misa cantada. Al anochecer la novena de S. José, la estación, *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARIA.—En San Miguel á la Virgen del Milagro.

DE LA CAPITAL

Novenario de S. José en Montesión.—Hoy comenzará dicho novenario después de la Novena de la Gracia, rezándose los siete Padre nuestros y la oración.

El sábado y domingo continuará en la misma forma.

El lunes y los demás días comenzará el novenario á las seis y media con toda solemnidad y predicará cada día el R. P. Manuel Carceller, S. J.

El día 19, fiesta del Santo Patriarca predicará por la noche el R. P. Genaro Blanquer, S. J.

En Santa Fe.—Mañana á las siete menos cuarto de la noche se dará principio á la solemne Novena del Patriarca S. José, con música, en la que predicará D. Andrés Más, Catedrático del Seminario.

Instrucciones Católico-Sociales.—Se darán á los obreros todos los días, del 12 al 18 del actual, en la iglesia de San Francisco.

Comenzará el acto con el rezo del Santo Rosario á las siete y tres cuartos de la noche, después de lo cual dirigirá la palabra el Reverendo P. Juan María Solá, S. J., quien se ha servido aceptar el ruego que, con tal objeto, le ha dirigido el Círculo de Obreros Católicos.

Esperamos que todos los industriales de esta capital procurarán que sus dependientes asistan á dichas Instrucciones, en las que se tratarán los problemas de más vital interés para las clases trabajadoras.

En la misma iglesia de San Francisco, se dirá el domingo 19, día de San José, á las siete y media de

la mañana, misa de Comunión general, la que por concesión de nuestro Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo servirá para el cumplimiento del precepto pascual, á los que en ella tomen parte.

Cámara Agrícola Balear.—Dicha sociedad celebró Asamblea general el día 7 de Marzo corriente en la que la Junta Directiva presentó la dimisión y se nombró seguidamente una nueva, siendo elegidos: Presidente: D. José Monlau. Vice-presidentes: D. Antonio Roselló y Nadal y D. Epifanio Fábregues.

Tesorero: D. Guillermo Costa. Contado: D. Bernardo Amer. Bibliotecario: D. Juan Felín. Conservador de gabinetes y colecciones: D. Francisco Satorras. Secretario general: D. Pedro J. Gili.

Vocales: D. Antonio Marçal, don Juan Orlandis, D. José Ramis de Ayreñor, D. Rafael Roselló y Alemañy, D. Gabriel Morell, D. Felipe Villalonga y Dezcallar, D. Juan Munar, D. Francisco Blanes, don José Zaforteza y Orlandis, D. Enrique de España, D. Guillermo Creus, D. Antonio Bosch y D. Raimundo Fortuñy.

El siguiente día se constituyó la nueva Junta Directiva, procediendo á la elección de los vocales que han de formar parte de las tres secciones Fitotécnica, Zootécnica y Económica, en que se divide, convocándose éstas para dar comienzo á los trabajos respectivos.

Recursos.—Leemos en el *Boletín Oficial* de esta provincia en el número de ayer, que con fecha 7 del actual fué remitido al ministerio de la Gobernación por conducto de este Gobierno el recurso interpuesto por D. Ramón Martorell, contra la resolución del gobernador civil de 22 de Febrero último, por lo que se le suspendió del cargo de Alcalde Pollensa.

Y que con igual fecha también se ha remitido al mismo ministerio otro recurso de D. Francisco Asprer Foster, contra la misma providencia de dicho Gobierno por la que dispuso que se hiciese cargo de la Alcaldía de aquel pueblo el concejal que obtuvo mayor número de votos.

Sobre Consumos.—El mismo periódico oficial inserta una circular de la Administración de Hacienda, dirigida á los Ayuntamientos de los pueblos de esta provincia advirtiéndoles el deber en que se hallan de observar con toda escrupulosidad los preceptos que contiene el Reglamento de consumos convenientes á la adopción de los medios para realizar los cupos del impuesto respectivos al ejercicio económico de 1899 á 1900, á cuyo efecto se tomarán por base los que rigen en el actual.

Incendios.—Dos ocurrieron ayer, y afortunadamente ambos fueron fácilmente extinguidos gracias á los auxilios que con prontitud y oportunidad se prestaron.

Uno ocurrió por la tarde en la fábrica de tejidos que los herederos de Vicente Juan tienen en el caserío de la Vileta.

El otro se inició en la fábrica de gaseosas y licores titulada *La Rosa*, de los hermanos Roca, situada en la calle de San Martín.

En ninguno de ellos hubo que lamentar desgracia personal, siendo insignificantes los daños ocasionados.

Elección de compromisarios.—El *Boletín oficial* de ayer publica las listas de los concejales y mayores contribuyentes que tienen derecho á dicha elección pertenecientes á los pueblos de Alaró, Calviá, Sóller y Establiments.

Repatriados.—En el vapor *Lulio* llegaron los soldados del ejército de Cuba Pedro Villalonga Vanel, natural de Pollensa; José Mulet Busquets, de Binisalem y Miguel Marqués, de Palma.

Cajero.—Se halla vacante y debe proveerse por oposición la plaza de cajero de fondos de primera enseñanza, dotada con 1.500 pesetas anuales.

La Junta de Instrucción pública acordó que los que aspiren a dicha plaza deberán presentar la fianza de 50.000 pesetas en fincas ó 25.000 en metálico ó valores públicos.

Poseión.—La tomó ayer del cargo de oficial segundo de Administración de Hacienda de esta provincia, en sustitución del señor Alorda, D. José Fernández Campana, recién llegado de Filipinas.

El tiempo.—Continua variable y lloviendo á cortos intervalos.

Es excusado consignar que las calles de esta capital se hallan en pésimo estado á causa del barro y charcos.

LA CONFERENCIA DEL P. SOLA

Anoche dió fin á sus conferencias científico-religiosas el Rdo. P. Solá. Sentó como principio general, y si cabe decir, como consecuencia de todas las conferencias, que esas malditas libertades de perdición que el liberalismo quiere vendernos por adelantos del siglo y progresos de la razón humana, son un absurdo en filosofía, una blasfemia en religión y en la práctica una calamidad funestísima para la sociedad.

Demostó su aserto, fundado en la definición que da Santo Tomás de la verdad, y fijándose por vía de ejemplo en la libertad de pensar. El hombre está obligado á amar, buscar y abrazar la verdad, y ésta no depende de él sino de Dios, Verdad eterna, principio y fuente de toda verdad. La verdad según el Angélico Doctor es la conveniencia del juicio con la cosa sobre qua lo ejerce el entendimiento. No es pues el entendimiento libre para juzgar de las cosas según le pluguiere, sino que debe conformarse con la realidad de ellas, de modo que pensará acertadamente, estará en la verdad, cuando conciba las cosas y juzgue de ellas cómo son en sí, y errará y estará fuera de la verdad cuando juzgue de las cosas de diferente manera de lo que son realmente.

La expresión, *libertad de pensar* es un absurdo y una contradicción, como se deduce de lo dicho. El entendimiento no es libre en el conocimiento de las cosas, la voluntad sigue el dictamen del entendimiento, luego libertad de pensar significa más bien libertad de querer ó sea de obrar, conforme á razón ó en oposición á ella; absurdo que no puede ser más patente.

Demostó con sencillez y claridad que son también esas libertades una blasfemia en religión y de funestas consecuencias para la sociedad.

Habló después sobre las libertades que llaman de discusión, de imprenta y de enseñanza.

La discusión ha de ser en primer lugar de cosas controvertibles porque si son cosas evidentes y palmarias no puede haber tal libertad de discusión, de donde se deduce la aberración liberal y el absurdo de sentar sin distinción el principio de esa pretendida libertad. En segundo lugar no puede admitirse esta libertad de discusión cuando se trate de verdades reveladas, porque nadie tiene derecho á dudar de la autoridad de Dios que enseña por su Verbo y por la Iglesia su depositaria. Y en tercer lugar tampoco pueden discutirse las verdades sobrenaturales, las que como dice la misma palabra están más allá del alcance de la humana inteligencia; sería, pues, un absurdo querer penetrar en ellas con la debil mirada de la razón.

Pero adviértase bien que decir que las verdades sobrenaturales están fuera del alcance de la razón, no quiere decir que sean contrarias á ella, antes bien son muy conformes, como lo demuestran los teólogos, porque la fe es una luz vivísima que ilumina y aclara las tinieblas en que está envuelta la razón humana, la cual iluminada con esa antorcha divina, marcha segura y con paso majestuoso por el camino é investigación de la verdad.

La libertad de imprenta puede considerarse en el que escribe el libro ó el periódico, en el que lee y en la autoridad.

¿Tiene derecho el periodista á escribir cuanto le venga en talante, sin su-

jeción á la ley divina y á los fueros de la verdad y de la justicia? ¿Quien no ve el absurdo de tal principio? ¿Y el lector tiene derecho á envenenarse y á dejarse envenenar por tales libros y periódicos? De ninguna manera. ¿Y la autoridad lo tendrá á permitir la propaganda de errores, herejías, inmoralidades y demás estragos de la mala prensa? Todo lo contrario. Tiene obligación estrechísima de salir por los fueros de la verdad y moralidad y de oponerse á la corriente de esa prensa sin freno.

En cuanto á la libertad de enseñanza basta decir que sólo la verdad y el bien tienen derecho á ser enseñados.

Puede decirse que el estado liberal ha desterrado la verdadera ciencia suprimiendo de las cátedras, de institutos y universidades las asignaturas de filosofía y teología. Las consecuencias son tangibles, no tenemos sabios sino pedantes.

En diferentes provincias de España han levantado la voz los señores Obispos y padres de familia católicos contra catedráticos sin fe, y por lo mismo sin conciencia, que envenenan el corazón de la juventud, y la voz de los Obispos, y la voz de los españoles se ha perdido en el vacío, el gobierno liberal ha desatendido las justas exigencias de la justicia y del derecho.

En consecuencia pecan los padres que exponen á sus hijos á ser corrompidos en su corazón y en sus inteligencias por tales maestros.

Malditas libertades liberales que han quitado al pueblo español la verdadera libertad, y lo han esclavizado al yugo injusto y tiránico del carro del liberalismo.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos
Día 7.—Varones 4.—Hembras 1.

Matrimonios
Día 7.—Ninguno.

Defunciones
Día 8

Maria Villalonga Palmer, soltera, de 45 años, calle de San Nicolás, de váncé.
Sebastián Expósito, de 11 días, calle de los Olmos, por no ser viable.

Hospital civil
Día 8

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 347.—Entradas 2.—Altas, 2.—Defuncione. 0.—Quedan, 347.

Matadero
Reses sacrificadas para el abasto público

Día 8
Bueyes, 4.—Vaacas 1.—Novillos 0.—Terneras, 0.—Carneros, 0.—Ovejas, 2.—Borregos, 2.—Corderos, 83.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Al Público

El Fiel Contraste de pesos y medidas que estaba en la calle de la Cordeleira, se ha trasladado á la de Brossa, número 40.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Nuevos terremotos

Madrid 9 á las 11 m.

Han ocurrido nuevos y terribles terremotos en el Japón, causando la muerte á muchas familias y la destrucción de gran número de edificios.

Orden de D. Carlos

Don Carlos ha ordenado á sus partidarios que no acudan á la próxima lucha electoral.

No aceptan

Los gobernadores electos de Córdoba y Baleares rechazan los cargos con que el Gobierno les ha favorecido.

Reunión de gobernadores

Madrid 10 á las 4'15 m.

En la reunión que han celebrado los nuevos gobernadores civiles en la Presidencia, el Sr. Silvela ha pronunciado un elocuente discurso, recomendando á todos moralidad, respeto á las leyes é imparcialidad en la próxima lucha electoral.

Expres.

Bolsa

Madrid 9 Marzo.

4 p ⁰⁰ perpetuo interior.	61'85
4 p ⁰⁰ perpetuo exterior.	71'25
4 p ⁰⁰ amortizable	72'50
Cubas (86)	64'45
Cubas (90)	55'50
Banco de España	407'00
Tabacos.	254'00
Francos.	27'75
Libras.	32'33

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

VENTA DE LIBROS

BIBLIOTECA CASTELLANA

- Retórica cristiana, por el P. Juan Bautista Escardo, 1 tomo.
- Epístolas del Rdo. P. Juan Eusebio Nieremberg, 1 tomo.
- Concordia de la oración, por el P. Pablo Señeri, 1 tomo.
- Exposición del miserere, por el P. Pablo Señeri, 1 tomo.
- Sacros Panegíricos, por el P. Pablo Señeri, 1 tomo.
- Ceremonial Romano, por D. Frutos Bartolomé de Olalla, 1 tomo.
- Libro de consideraciones sobre los Evangelios, por el Rdo. P. Maestro Fray Alonso Cabrera, 1 tomo.
- Cuaresma segunda, del P. Thomas Muniesa, 1 tomo.
- Descripción de la Abadía de la Trapa, A. Mma. la Duquesa de Liancour, 1 tomo.
- Varias poesías, del Emmo. D. Eusebio Geraldo Lobo, 1 tomo.
- Cuaresma, del P. Pablo Señeri, 1 tomo.
- Ejercicios Espirituales, por el P. Antonio Molina, 1 tomo.
- Santidad y Deberes de la vida Monástica, por el P. Juan de Mabilón, 1 tomo.
- Santidad y Deberes de la vida Monástica, por el Rdo. P. Maestro D. Juan de Sada, 2 tomos.
- Ejercicios Espirituales, por el P. Pedro de Calatayud, 1 tomo.
- Empresas Sacras, por el Rdo. P. Fray Francisco Nuñez, 1 tomo.
- Virgilio en prosa castellana, 1 tomo.
- Obras de Quinto Horacio Hacco, 1 tomo.
- Vida, virtudes y prodigios, de D. Gertrudis Anglsola, año 1143, 1 tomo.

BIBLIOTECA LATINA

- Sinboli predicabili estratti da sacri Evangeli, 1 tomo.
- R. P. Fray Felices Potesta Panormitani, 3 tomos.
- El V. Padre Antonio de Vieyra, 2 tomos.
- Theologia Moralis, P. F. Apollon é Holzeneud, 2 tomos.
- Theologia Moralis, R. P. Nicolas Mazzotta, 1 tomo.
- Theologia Moralis, R. P. Francisco Suarez, 1 tomo.
- Theologia R. P. Richareli Arsdekin, 1 tomo.
- Ludovici Blossi Abutis Oetiensis, 1 tomo.
- Decisiones Aureé D. Jacobo de Grafis, 1 tomo.
- Horum Exemplorum autore A. Dauroultio, 1 tomo.
- Examen Ecclesiasticum, R. P. F. Felices Potestatis, 1 tomo.
- Evangelistarium, Mar. Maruli, agno 1545, 1 tomo.
- Conciliarium et Pontificum hic Petro, agno 1568, 1 tomo.
- Novissima Bartholomei Corsetti, agno 1694, 1 tomo.
- Decretei Autentica por Joannum Bragadenum, 1 tomo.

Santissium Sacerdotale, anno 1652, 1 tomo.
Instrucio practicci de confessionibus, 1 tomo.
Andree Sempcry Valentini, anno 1774' 1 tomo.
En esta imprenta informarán.

CRÉDITO BALEAR

Por acuerdo de la Junta de Gobierno regirán en esta Sociedad desde el día de mañana, los siguientes tipos de interés:
Para los depósitos con aviso previo de 180 días, 2 y medio por 100.
Para los depósitos con aviso previo de 90 días, 2 por 100.
Para los depósitos con aviso previo de 30 días, 1 y medio por 100.
Para las cuentas corrientes comunes, medio por 100.
Para la Caja de Ahorros, 2 por 100.
Para los préstamos y cuentas corrientes sobre valores públicos, 5 por 100.
Para los préstamos y cuentas corrientes sobre valores locales, 5 y medio por 100.
Para los préstamos y cuentas corrientes hipotecarias, 5 y medio, por 100.
Para los descuentos 5 y medio, por 100.
Para los depósitos constituidos y avisados regirán estos nuevos tipos de interés desde el día de los respectivos vencimientos: los depósitos que están sin avisar, se considerarán avisados en fecha del día de mañana.
Palma 7 de Marzo de 1899.—El Presidente, José Monlau.—P. A. de la J. de Gobierno.—Bartolomé Ordinas, Secretario.

COMERCIO

Sineu

El mercado celebrado el 8 se vió desanimado.
Los cereales se cotizaron á los precios siguientes:
Trigo, á 20'00 ptas. los 7 litros.
Candeal, á 21'50 id., id.
Cebada del país, á 9'00 id.
Id. forastera, á 00'00 id.
Avena del país, á 7'00 id., id.
Id. forastera, á 00'00 id.
Garbanzos, á 21'00 id.
Maíz, á 15'00 id.
Habichuelas, (confits) á 30'00 id.
Id. blancas, á 30'00 id.
Frijoles, á 29'00 id.
Habas para cocer, á 00'00 id.
Habas ordinarias, á 16'00 id., id.
Id. para ganados, á 00'00 id.
Cereos cebados, de 00'00 id.
Higos pasos, á 00'00 id.
Azafrán, los 33 gramos á 00'00.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente *San José* y la expende en botes de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

MÚSICA SAGRADA

COLECCIÓN DE ARTÍCULOS

PUBLICADOS POR VARIOS DISTINGUIDOS PROFESORES

EN EL ANCORÁ



PALMA

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR

de Sanjuán, hermanos

1899

Ha de ser nuestro fin el introducir en las iglesias la música de Palestrina, Morale, Victoria, con exclusión de todo otro género de canto? O será el adoptar con las debidas reservas aun el canto cromático acompañado de órgano ú orquesta con todos los recursos con que el arte musical ha sido enriquecido en el decurso de estos últimos siglos?

Bien convencidos estamos de nuestra incompetencia en materia tan delicada, pero, con el fin de prestar al culto católico algún pequeño servicio y de ilustrar el criterio de nuestros lectores, ahora que hemos oído en la Catedral la gran partitura de Victoria, interpretada por la *Capella de Manacor*, nos parece oportuno publicar en las columnas de nuestro diario todos los juicios que tengan á bien enviarnos sobre las preguntas que hemos formulado, los que son maestros en este arte.

Toda exposición de un pensamiento, que coadyuve á dicha restauración, escrita en forma serena y templada y sin carácter agresivo, con seudónimo ó sin él, será admitida en EL ANCORÁ.

Hemos recibido ya dos artículos que daremos á conocer á nuestros abonados.

He aquí el primero que vino á nuestra redacción.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alouidia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alouidia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soller); y de Mahón (via de Alouidia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alouidia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá . . .	Santacilia	2	8
Calviá	Santacilia	2	8
Esportias . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments .	P. del Olivar	2	9
Estallanchs . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá	S. Miguel, 84	2	8
Soller	S. Miguel, 80	2	8
Buñola	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy	Bauló, 6	2	8 30
Campos	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitz	Mercedal, 43	2	6 m.
Algaida	Mercedal, 43	2	6
Montuiri . . .	Mercedal, 43	2	6
Porreras	Mercedal, 43	2	6

VAPORES-CORREOS

Por las Mensajerías Marítimas francesas.—Salidas de Marsella:

El 13 de Marzo, 10 de Abril, 8 de Mayo, 5 de Junio, 3 de Julio, 28 de Agosto, 25 de Septiembre, 23 de Octubre, 20 de Noviembre y 18 de Diciembre.

Para Fernando Póo, Annobon y Corico, salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes por la vía de Canarias. Por la vía directa los días 30 de Marzo, Junio y Septiembre.

Para la República Argentina salen de Cádiz los días 1 de cada mes.

Para Tánger, de Cádiz los miércoles, viernes y domingos.

Para Ceuta, de Algeciras diariamente.

Para Cuba y Puerto-Rico; salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes y de Santander los días 20 de id.; de Coruña los días 24, y de Vigo, los 30 de id., con enlace para Colón.

Para Canarias salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes.

Para Filipinas y Mariana salen de Barcelona este año los días 26 de Marzo, 23 de Abril, 21 de Mayo, 18 de Junio, 16 de Julio, 13 de Agosto, 10 de Septiembre, 8 de Octubre, 5 de Noviembre y 3 de Diciembre.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

CUESTION CANDENTE (El liberalismo es pecado)—novela.—Ptas. 2.
UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—*Luz Fernández*, (novela) á Ptas. 1'50.—*Nerviosas*, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—*Cartas finiseculares*, á Ptas. 0'50.—*Fausto Psiquis*, (novela) á Ptas. 1'50.—*El Juicio Final*, (poema) á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACRONTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma pëndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA

Fortuñy 13 y Call 1

Se hallan en venta el mes de Marzo consagrado á san José, por D. José María Quadrado, á pesetas 1'50.
 Mes de Marzo consagrado á san José traducido del francés por el P. José María Hunguet, á 1'75 pesetas.
 Sagrado y afectuoso homenaje ó sea los tres meses de Marzo, Mayo y Junio, consagrados especialmente á san José, á la Virgen Santísima y al sagrado Corazón de Jesús por el Dr. D. Francisco de Paula Ribas y Served, Pbro., á pesetas 1'75.
 Breve ejercicio para obsequiar al glorioso Patriarca san José durante el mes de Marzo, con ejemplos históricos y recientes de la protección del Santo á pesetas 0'25 en rústica.
 Breve ejercicio para honrar cada día del mes de Marzo á san José, por D. Félix Sardá y Salvañy, Pbro., á pesetas 0'40 en rústica y en tela 0'80.
 Ejercicio piadoso á san José, por D. José Ignacio Valentí, á pesetas 0'30.
 Devoción y ejercicio del día 19 de cada mes en honra de san José, á pesetas 0'25 en rústica.
 Novena en honra de san José, á pesetas 0'25 en rústica.
 Novena de la Sagrada Familia, Jesús, María y José, por san Alfonso María de Ligorio, á pesetas 0'50.
 Visitas á san José, por Fray Salvador María Rementeira, Pbro., á pesetas 0'25 en rústica.
 Corte á san José y la sagrada Familia, por el Rdo. P. José María Rodríguez, á pesetas 0'10 en rústica.
 Devoción de los siete domingos de san José; triduo y oraciones de la santa Misa encuadrado á 0'80 pesetas y en rústica á 0'40 pesetas.
 Flores de Marzo en honra de san José, se vende á 0'10 pesetas 1 hoja, 2 las veinte y 5 y 6 las 400 hojas.
 Glorias de san José, por el P. Francisco Bntiña de la Compañía de Jesús, á pesetas 5.
 Suma de los dones de san José, por el P. Isidoro de Isolanis, traducido del latín por José Pallés á pesetas 2.
 El devoto Josefino, devocionario Josefino completo, por D. Enrique de Oso, Pbro., á 2 pesetas.
 Gozos en honra de san José, con música, á pesetas 1.

CASA PERELLÓ

ALMACEN DE MÚSICA

UNION 19, PALMA

Al Patriarca San José

	Ptas.	Cts
Bofarull. Gozos á 2 voces.		1'00
Cassadó. Los siete dolores. Gozos del Patriarca San José, seguido cada uno de Padre nuestro, Ave María y Gloria á 3 voces.		2'25
Arribas. Gozos al Patriarca San José á 3 voces.		2'25
Reventos. Septenario á los Dolores de la Virgen á 3 voces.		1'50
Gonzalo. Gozos al Patriarca San José, á 2 voces.		1'50
Reventos. Rosario á 2 voces.		2'00
Torrens, id. á 3 voces.		1'00
Juarranz, id. á 3 voces.		1'50
Reventos. Trisagio: la Santísima Trinidad á 3 voces.		1'00
Badia, id. á 3 voces.		1'00
Pelliser. Rosario á 3 voces.		3'00
Paz, Cinco Ave Marías y Glorias á 3 voces.		3'00
Vilar, Rosario.		2'00

Además de las citadas, se encontrarán Misas, Cánticos á la Virgen, al Santísimo Sacramento, al Sagrado Corazón de Jesús, para Cuaresma y Semana Santa.
 Pianos y armoniums á plazos.

CASA PERELLÓ

UNIÓN 19, PALMA

MÚSICA SAGRADA

Laudate Dominum in sono tubæ... in psalterio et citarra... in tympano... in choris et organo... in cymbalis benesonantibus.

PSALM. 150.

A PESAR de nuestra proverbial apatía, y del apego desmesurado con que estamos aferrados á nuestras rancias prácticas y lo refractarios que somos á las novedades que nos vienen del gran mundo del arte, se ha iniciado en nuestra Isla, de algunos años acá, un movimiento de restauración en la música religiosa. Ya era hora.
 EL ANCORÁ considera como un deber, el tomar parte, según la medida de sus fuerzas, en esta labor promovida y alentada por los Príncipes de la Iglesia, y tan necesaria para la majestad del culto católico.
 Con el fin de que no resulten estériles, muy arduos trabajos, y cuantiosos desembolsos, ante todo interesa definir bien el objeto que debemos proponernos en esta reforma de la música propia de nuestros templos.

RONDAYES MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó*, (Antoni M. Alcover, Pre).

Se ven a 2 pesetas en las Librerías den Guasp, Falou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del Drach

y visita a islago de los franceses descubierto por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
 El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 81, en Manacor.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, marinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ» SE ADMITEN ANUNCIOS SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO